

2022年11月15日 星期二

主编 赵波 美编 李飞 审读 张鑫 排版 王慧芬

创新技术“聪明能干”，城市更新建设更快更强

装配式、绿色建造、BIM、智能建造等新技术新工艺新材料新理念广泛应用，青岛建筑产业加速革新升级，向着绿色、智慧方向加速迈进

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 文/图



“装配式建造”成为趋势

“积木，搭建筑，一座楼，一座桥。”很多人小时候挂在嘴边的顺口溜，如今已在工程建设中变为真实场景。

历经十个多月的紧张建设，前不久，海尔路—银川路立交工程主线桥正式通车。由于地处繁华闹市区，在建设阶段，工程的施工难度不小，如同是“螺蛳壳里做道场”。面对工期紧张和作业面局促等多重考验，装配式建造成为工程建设的最优解——在“工厂化”制作完成工程所需预制构件后，再将一块块犹如“积木”的桥体构件运至工地现场开展拼装。

海银立交项目部总工李建伟介绍，像搭积木一样建立交桥，需要精细化管理。比如，每块桥墩柱的闭合缝隙误差必须在两毫米之内，每个环节都需要“严丝合缝”，这样建造出来的桥梁安全系数更高，质量更好。不仅如此，预制拼装建造可将串联施工变为并联施工，缩短工期，并具有对周边交通影响小、环境污染少、所需劳动力少等优势。

海尔路—银川路立交作为全市首座上部结构均为钢箱梁桥体，总重量超万吨的立体交通枢纽工程，其预制、运输及吊装面临着不小难度。“为了高质量完成建设任务，前期项目部成立了课题研究小组，将桥体构件预制和吊装工艺作为科研课题开展研究，现场试验验证，进而优化施工工艺。”李建伟告诉记者。

6月21日，首根装配式桥梁预埋墩柱成功吊装完成，仅9天后，首段桥梁上部钢结构箱梁成功吊装，随后在经过几个月的连续吊装后，最终在今年9月份顺利实现了银川路主桥的合龙贯通，为工程主线桥如期通车奠定了基础。

细数青岛今年建设的重点路桥项目，建造过程中几乎都运用了装配式手段。除此以外，轨道交通项目、房建类项目中，装配式建造比例更是不断提升。这一发展趋势，离不开政策加码。今年年初，住建部印发《“十四五”建筑业发展规划》，提出到2025年和2030年，装配式建筑占新建建筑面积比例分别达30%和40%以上。青岛则提出了更高要求——2025年，全市装配式建筑占新建建筑面积达到50%以上，这一比例走在了全国前列。

要想大力发展装配式建筑，推动产业转型升级至关重要。“装配式建筑产业链较长，涉及研发、设计、生产、运输、安装、装饰装修等多个环节，而且由于预制构件的运输半径有一定限制，一个城市要想更好推动装配式建筑发展，就必须打造或与周边城市共同打造较为完整的装配式建筑产业链。”一位

专业人士介绍说。

《青岛市“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》提出，要形成一批以优势企业为核心、涵盖全产业链的产业集群和产业联盟。记者了解到，当前青岛正在不断完善装配式产业链以及人才培训等，与此同时，还与周边城市形成联动，提升资源整合能力，不断完善新型建筑工业化产业链。

眼下，跨海大桥高架路二期工程正在加快建设，此前正式启动了预制钢箱梁吊装工作。据了解，整个工程的钢箱梁共32跨，重约22420吨，这些钢结构便是在曲阜、淄博、潍坊、临沂等多处工厂内同步加工生产，再陆续运输至青岛的施工现场拼装。

该工程是全市首次大规模采用50米标准跨径钢混组合梁的项目，比常规桥梁减少了近60%的墩柱结构，桥下空间更加通透。主线钢结构采用大挑臂双波浪弧形钢混组合箱梁形式，造型新颖，且钢箱梁均采用工厂加工，现场分段装配式工艺，提高了工作效率，并尽可能地减少了现场噪音和粉尘影响。一位现场负责人介绍说，如今钢结构装配式建造技术在市政桥梁建设中的大面积使用，让工程的呈现形式和建造效率都有了更大的提升空间。

将“绿色建造”融入每个细节

在“双碳”的大趋势下，如今，“绿色建造”的目标从很多城市更新工程建设伊始，便在建设者心中得以明确，在工程建设和生态保护之间做到“有所为”“有所不为”，促进建设速度和品质“双提升”。

时下，绵延十余公里的唐河路—安顺路打通工程进入最后的建设冲刺阶段。与传统的道路建设施工相比，其在施工工艺上大量使用新理念、新技术和新材料，比如整个工程没有使用一块天然石材，而是使用人造仿石替代花岗岩、大理石等常规建设材料，全线使用仿石路缘石累计7万余米，在全市首次实现天然石材“零使用”，从细微处践行“绿色发展”的建设理念。记者采访获悉，这样的做法还在青岛其他市政工程中得以沿用。

与此同时，青岛还将唐河路—安顺路打通工程打造成为“海绵城市”生态系统示范工程，因地制宜构建低影响开发雨水系统，设置9万平方米透水铺装，打造下沉绿地，改善沿线生态环境、缓解城市水资源压力，为青岛“海绵城市”生态系统建设提供新样板。

如今青岛的地铁建设也全面开启了“绿色”建设模式。8

月份，青岛地铁在国内轨道城市中率先发布《绿色城轨发展实施方案》，明确了绿色发展的目标。在建设过程中，充分利用清水混凝土技术、装配式技术等，助力实现绿色建造。着眼资源重复利用，青岛地铁对建设过程中产生的盾构渣土开展一体化、全流程处置，6号线实现了盾构渣土100%资源化利用，一期工程产生的约80万立方米盾构渣土“变废为宝”，每吨可以生产约200公斤砂、300公斤石子、100公斤水、400公斤泥土。与传统渣土处置方式相比，可减少碳排放约26%，同时也可带来一定的经济效益。

此外，在建设施工层面，青岛也将“绿色环保”放在十分重要的位置。海银立交项目主线桥通车后，下一步的建设重点转移到四个地下停车区域建设部分。为了减少工地扬尘污染，此前，工地深基坑上方撑起了一张绿色“天幕”——由钢结构支架撑开的防尘网，采取远程遥控控制，两分钟内便能实现展开或收缩，可将整个基坑展露或覆盖起来。据介绍，海银立交工程是全市首个采用自动天幕系统的市政工程建设项目，记者此前在现场看到，8000平方米的天幕可将一个基坑完全覆盖，结合自动喷淋系统，可真正实现立体防尘、降噪以及遮阳的功能。

未来，海尔路—银川路节点还有望诞生青岛首座“立交公园”，在提高城市整体品质和“颜值”的同时，满足居民对高品质生活的需求和向往。根据规划，项目将建设4座天桥连接城市空间及绿地、人行步道及自行车绿道，桥上设置花径及停留平台，让市民可以驻足欣赏以“银海花岛 迎风绽放”为理念设计的绿色景观，弱化立交与城市空间的隔阂，提升市民的生活质量，推进社会、经济、环境协调发展。目前，“绿色理念”正在融入工程推进的每个细节。

让建筑施工变得“耳聪目明”

工程建设快速而高质量的推进，还离不开智慧化的建造手段。

桥上，一列列动车不时飞驰而过，桥下，百余名工人正在忙碌施工。在唐河路—安顺路打通工程中，有一段涉铁区域施工难度较大——新建道路需要连续下穿胶济、青连、青荣铁路，并上跨娄山河，在300米范围内上受铁路桥梁限高限制，下受铁路承台标高限制，南受胶济货线现状涵洞限制，北受娄山河河道位置限制。

在此如此复杂的建设环境中，如何保证施工质量和安全？“我们积极采用BIM全过程协同设计，为项目建设提供了智能化、自动化、三维化解决方案。”唐河路—安顺路打通工程现场工作人员提到的BIM，是指建筑信息模型，利用这项技术，可将项目的施工环境、项目现场的排布、施工中采用的材料和工艺、成本支出等方面开展全方位模拟，从而简化流程并减少浪费，在提高施工能源效率方面发挥巨大作用。

更为通俗地讲，BIM就如同是一张建筑的立体说明书，无论施工前还是施工过程中都能让参建人员一目了然地明白工程应该怎样建。BIM工艺贯穿了施工全程，利用它可以开展工程性能模拟分析、各专业碰撞检测、机电管线综合等，提升后期施工生产效率，进而降低建造成本。

在房建类工程中，BIM同样“大显身手”。如今，青岛虚拟现实产业园项目正在如火如荼地建设，也积极推广BIM技术的综合应用，搭建全专业、全部位BIM模型。“可以说，BIM技术的综合应用推进了项目施工合理化穿插，避免了工序倒置问题的发生，让建筑施工变得‘耳聪目明’，进而加快了项目建设进展。”青岛虚拟现实产业园项目部执行经理丁辉说。

无论是绿色化建造，还是智慧化建造，其背后都意味着一场深层次的建筑技术革新和产业升级，突破了传统的施工方式，在城市更新和城市建设三年攻坚行动中，青岛建设行业正向着智慧、绿色的方向加速迈进。



■4月8日，唐河路—安顺路打通工程首节预制综合管廊安装完成。



■海尔路—银川路立交工程主桥施工阶段，工人们配合着机械吊装装配式钢防撞墙。



■海尔路—银川路立交工程为全市首个采用自动天幕系统的市政工程建设项目。

记者手记

担当绿色城市建设“探路者”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

在党的二十大报告中，降碳、低碳及等关键词被多次提及，“双碳”工作成为中国式现代化战略布局的重要内容。碳达峰、碳中和从意识主张变为正式行动，不仅仅是应对气候变化和践行环保责任，其背后也是一场影响深远的产业变革，未来产业竞争的焦点将围绕碳中和技术展开。

众所周知，城乡建设是推动绿色发展、建设美丽中国的重要载体，作为全国首个绿色城市建设发展试点城市，加快青岛低碳发展已势在必行。记者了解到，2021年青岛单位GDP碳排放强度相比2020年下降4.48%。根据《中国净零碳城市发展报告(2022)》，在反映城市碳排放水平以及治理情况的碳排放指数方面，青岛位列样本城市第一。

建筑行业是碳排放重点领域之一，乘着“双碳”目标的东风，青岛建筑行业也在加速变革。对于建筑行业来说，绿色转型是一项涉及全产业链的系统工程，只有将绿色、低碳理念融入建筑设计、建材、施工的每一个环节中，才能够更好地实施绿色低碳理念，让更多的建筑“绿”起来，共同向着“双碳”目标前进。

大力推广应用装配式建筑，建筑废弃物资源化利用保持全国领先水平，城市更新建设工作中大量融入海绵城市、地下管廊等理念……在绿色城市建设发展试点期间，围绕“绿色建造”，青岛已取得了诸多成果，我们可以看到，如今在青岛城市“进化”的过程中，绿色建造已悄然融入城市高质量发展之中。